

# Флагман гуманитарной науки в Якутии

Институту гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН исполняется 75 лет.

многих научных журналов, возглавлял диссертационные советы по защите диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук и др.

Напряженную научную работу А.Г. Гранберг успешно сочетал с общественной деятельностью. В 1990—1993 гг. он был избран народным депутатом Российской Федерации. В 1990—1992 гг. работал на посту Председателя Комитета Верховного Совета Российской Федерации по межреспубликанским отношениям, региональной политике и сотрудничеству, в 1991—1992 гг. — Государственным советником Российской Федерации, в 1992—1993 гг. — Советником Президента Российской Федерации.

Выдающий вклад А.Г. Гранберга отмечен избранием его в состав многих международных и иностранных научных организаций и присуждением ему почетных званий. Он был избран членом-корреспондентом Академии пространственных исследований и планирования земель (Ганновер, Германия, 1985 г.), почетным доктором Экономической академии им. Оскара Ланге (Вроцлав, Польша, 1990 г.), выдающимся визитинг-профессором Университета Аляски (Анкоридж, США, 1991 г.), членом Международного союза экономистов (1992 г.), действительным членом Нью-Йоркской академии наук (1993 г.), действительным членом Международной академии регионального развития и сотрудничества (Москва, Россия, 1996 г.), почетным профессором Академии общественных наук провинции Хэйлунцзян (Китай, 2001 г.). Ему присвоены почетные звания Почетный полярник (2001 г.), Почетный железнодорожник (2003 г.).

А.Г. Гранберг — лауреат премии Ленинского комсомола (1968 г.), Государственной премии РФ (1997 г.), премии Правительства РФ (1999 г.), премии им. В.С. Немчинова «За выдающиеся работы в области экономико-математических моделей и методов» (1990 г.). Он награжден Золотой медалью Н.Д. Кондратьева (Международный фонд Кондратьева, 2004 г.), Национальной экологической премией (Фонд В.И. Вернадского, 2004 г.), орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2006 г.), Премией РАН им. Л.В. Канторовича «За выдающиеся работы по теории экономико-математических методов» (2008 г.).

Все вехи научной деятельности А.Г. Гранберга были неразрывно связаны с Институтом экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения РАН. Именно здесь им были получены фундаментальные результаты в области системного моделирования народного хозяйства, территориального развития и пространственных взаимодействий. Работая заведующим сектором, заместителем директора и директором этого института, он возглавил важный цикл исследований по анализу тенденций и перспектив территориального развития страны и социально-экономического развития Сибири. После перехода на работу Председателем Совета по изучению производительных сил (г. Москва) он стал руководить разработками стратегических документов территориального развития России и ее регионов. Однако связь с родным сибирским институтом он поддерживал постоянно и инициировал многие новые интересные совместные разработки.

Обобщающим результатом научной карьеры академика А.Г. Гранберга является создание признанной и авторитетной научной школы региональных исследований в Новосибирске и Москве, в трудах которой на долгие годы сохранится и приумножится светлая память благодарных учеников, коллег и всех людей, неравнодушных к судьбам науки и страны.

Ученики и коллеги

Первое научно-исследовательское учреждение Якутии основано 17 сентября 1935 года как Научно-исследовательский институт языка и культуры при СНК ЯАССР. В 1944 г. он был переименован в Институт языка, литературы и истории, а в 1947 г. передан в систему Академии наук СССР. В 1994 г. ИЯЛИ вошел в состав созданной Академии наук РС(Я) и был переименован в Институт гуманитарных исследований. С 2008 г. путем слияния этого института и Института проблем малочисленных народов Севера СО РАН образован Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН — правопреемник обоих научных учреждений.

института заложило основы новой научной концепции языкового, культурного и исторического развития коренных народов Якутии в плодотворном взаимодействии с многонациональным населением республики. Руководителями института были: с 1943 по 1947 гг. — к.ф.н. Т.А. Шуб, с 1948 по 1963 гг. — д.и.н. З.В. Гоголев, с 1963 по 1984 гг. — д.ф.н., проф. Е.И. Коркина, с 1984 по 2008 гг. — д.и.н., проф. В.Н. Иванов, с 2008 по настоящее время — д.и.н., проф. Н.А. Алексеев. В институте в разные годы работали выдающиеся ученые С.Е. Малов, Е.И. Убрятова, С.В. Бахрушин, А.П. Окладников, С.А. Токарев, Г.В. Ксенофонтов, Г.П. Башарин, Л.Н. Харитонов, Ф.Г. Сафронов, Г.У. Гермогенов-Эргис и др.

Якутии стало провозглашение Международным жюри ЮНЕСКО в 2005 г. якутского героического эпоса олонхо Шедевром мирового культурного наследия человечества. Успешно продолжаются работы по подготовке и изданию книг издательских серий «Памятники этнической культуры коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока», «Саха боотурдара» («Богатыри саха»), по научно-методическому руководству 36-томной серией «История, культура, фольклор улусов и городов РС(Я)» — своеобразной «энциклопедии Якутии».

Новые научные знания об обществе и человеке, выработанные сотрудниками института, внедряются в жизнь через монографии, сборники научных трудов, научно-популярные работы, словари, учебные пособия и др. Они востребованы не только специалистами, но и широкими кругами населения Якутии, России и зарубежья. Свидетельством высоких показателей в научно-производственной работе и социальной активности являются коллективные награды института: Почетные грамоты Президиума ЯФ СО АН СССР (1982 г.), Президиума Верховного Совета РСФСР (1985 г.), Правления Советского фонда мира (1987 г.), Правительства РС(Я) (2003, 2005 гг.), Дипломом Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО за большой вклад в сотрудничество РФ и ООН по вопросам образования, науки и культуры (2006 г.).

Институт впервые в российской академической науке поднял проблему сохранения и возрождения исчезающих народов Севера, проводит исследования по разработке фундаментальных научных основ социального и экономического развития народов Севера в современных условиях. Силами сотрудников института впервые в России представлена «Концепция развития коренных малочисленных народов Севера Российской Федерации в XXI веке», ставшая основой «Государственной целевой программы экономического и социального развития коренных малочисленных народов Севера до 2011 года».

Существенно расширено международное научное сотрудничество: тесные связи установлены с учеными и научными структурами США, Канады, Франции, Германии, Японии, Польши, Англии и других стран. Результатами совместной работы с зарубежными коллегами стали несколько коллективных монографий, изданных в Норвегии, США, Японии, проведение совместных научных мероприятий, экспедиций, выставок и т.д. Институт наряду с научно-образовательными структурами Финляндии, Швеции, Норвегии, США и др. является членом Международного Университета Арктики — совместной сети учреждений на Севере, ведущих циркумполярные исследования.

В настоящее время специалисты института нацелены на новые перспективные направления фундаментальной и прикладной науки, позволяющие выйти на межрегиональный, всероссийский и мировой уровень. Важнейшей целью работы института является сохранение и развитие национальной (этнической) самобытности и культурного наследия коренных народов Якутии. Для этого в институте достаточный научный потенциал, он является одним из крупнейших академических институтов гуманитарного профиля в РФ. Общая численность работающих в институте научных сотрудников составляет 118 чел. Из них — 18 докторов наук, 66 кандидатов наук, 2 действительных члена АН РС(Я), 3 академика Академии Северного Форума, 1 действительный член Академии духовности РС(Я), 2 лауреата Государственной премии РФ и 5 — Государственной премии РС(Я) в области науки и техники. Наличие высококвалифицированного персонала позволяет ИГИИПМНС СО РАН успешно решать многие фундаментальные задачи по широкому спектру гуманитарных и общественных наук.

Соб. инф.  
На снимках:  
— танец якутского шамана;  
— юкагиры — народ серьезный.  
Фото В. Новикова



Инициатором создания и первым директором института был видный государственный и общественный деятель, писатель-лингвист П.А. Ойунский. Главной заслугой организатора науки было планомерное развертывание систематизированного сбора памятников фольклора, благодаря чему удалось сохранить значительный массив олонхо, исторических преданий, песен и других видов устного народного творчества народов Якутии. На начальном этапе становления было многое сделано в области изучения якутского языка и национальной культуры, внесен заметный вклад в составление программ, учебников, книг для чтения и хрестоматий по якутской литературе. Началось изучение исторического прошлого Якутии. Только за 1937—1938 гг. были изданы фундаментальные исследования «Ураангхай-сахалар» Г.В. Ксенофонтова, «Очерки истории якутской литературы» Н.М. Заболоцкого, «Прошлое якутов до прихода русских на Лену» С.И. Боло, являющиеся классическими трудами якутской гуманитарной науки. В 1940 г. институтом изданы «Очерки истории якутского народа» С.А. Токарева, начала свою деятельность Ленская археологическая экспедиция под руководством А.П. Окладникова.

Первое поколение сотрудников

Нынешнее поколение сотрудников продолжает лучший опыт и традиции своих предшественников. Сегодня институт вышел на качественно новый уровень развития по всем параметрам деятельности. В ряду наиболее крупных достижений института последних лет стоят обобщающие труды по истории не только республики, но и всей Северной Азии, этнической и социальной истории коренных народов Якутии, развитию якутского литературного языка, документации и фиксации исчезающих языков коренных малочисленных народов Севера Якутии, поэтике и жанровому разнообразию якутской литературы, фольклору и искусству народов Якутии. Впервые в истории народов Севера созданы академические национально-русские словари, многотомные академические грамматики по эвенскому, эвенкийскому и юкагирскому языкам. Планомерно ведется работа по созданию Большого академического толкового словаря якутского языка. На мировой научный уровень институт поднимает участие в разработке академической издательской серии «Памятники фольклора народов Сибири и Дальнего Востока», удостоенной Государственной премии РФ в области науки и техники. Большой заслугой ИГИИПМНС перед многонациональным народом



**Институт катализа СО РАН** объявляет конкурс на замещение следующих вакантных должностей на условиях срочного трудового договора: научного сотрудника по специальности 05.17.08 «процессы и аппараты химических технологий» — 1 ставка; ведущего научного сотрудника по специальности 02.00.15 «кинетика и катализ» — 1 ставка; старшего научного сотрудника по специальности 02.00.04 «физическая химия» — 0,5 ставки. Требования к кандидатам в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН № 196 от 25.03.2008 г. Лицам, изъявившим желание принять участие в конкурсе, необходимо подать заявление и документы в конкурсную комиссию не позднее одного месяца со дня выхода объявления. Конкурс состо-

**Конкурс**  
ится 29.10.2010 г. в 15:00 по адресу: г. Новосибирск, пр. Ак. Лаврентьева, 5 (конференц-зал Института катализа СО РАН). Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайте РАН и института ([www.catalysis.ru](http://www.catalysis.ru)). Справки по тел.: 330-77-53, 32-69-518, 32-69-544.

**Учреждение Российской академии наук Институт нефтегазовой геологии и геофизики им. А.А. Трофимука Сибирского отделения РАН (ИНГГ СО РАН)** объявляет конкурс на замещение должностей заведующего лабораторией гидрогеологии осадочных бассейнов Сибири (кандидат наук, по специальности 25.00.07, 1 вакансия), старшего научного сотрудни-

ка в лабораторию вычислительных методов геофизики, (кандидат наук по специальности 25.00.10, 1 вакансия) на условиях срочного трудового договора, заключаемого с победителем конкурса по соглашению сторон. Требования к кандидатам в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН от 25.03.2008 г. № 196. Срок подачи документов — не позднее двух месяцев со дня публикации объявления. Заявление и документы направлять по адресу: 630090, г. Новосибирск, пр. Ак. Коптюга, 3. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайте института (<http://www.ipgg.nsc.ru>). Справки по тел.: 333-08-58 (отдел кадров).

**Учреждение Российской академии наук Институт истории СО РАН** объявляет конкурс на замещение вакантной должности младшего научного сотрудника на условиях срочного трудового договора по специальности 07.00.02 «отечественная история» — 1 вакансия (0,4 ставки). Дата проведения конкурса — 08.11.2010 г. Срок подачи заявлений и необходимых документов — два месяца со дня опубликования объявления. Документы направлять по адресу: 630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8, Институт истории СО РАН (отдел кадров). Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайте института (<http://www.history.nsc.ru>) и Президиума СО РАН (<http://www.sbras.nsc.ru>). Справки по тел.: 363-01-05.